

马年说“马”

裘国松

旧时儿童启蒙课本《三字经》有言：“马牛羊，鸡犬豕。此六畜，人所饲。”马居六畜之首。用作脚力的牲畜中，论豪迈、彪悍、快捷，也以马为最。“入选”十二生肖的动物中，龙虚无，虎难觅，而马却在我们身边，与人类生活息息相关，深为人们所喜爱。宝马良驹，它还美名甚多：骏、骥、骝、骐、骅、驹……

马年说马，一匹匹历史之马奔腾而来。汉代，汉中通往关中的月下山道，萧何骑快马正追着年轻有为的韩信；唐朝，名将郭子仪孤身单骑，力退回纥大兵；“铁马渡河风破肉”，宋代，寒风河岸，陆游策马欲进，矢志收复中原；清朝，西去新疆的大漠之中，受诬流放的林则徐一路与马相伴。

随着近代生产力的发展，现代科技水平的提高，动力机械的发明和广泛应用，马在现实生活中所起的作用越来越少。然而，历史之马的背影，仍给我们的现代生活烙下深深的印痕——由马衍生出来的“马力”、“马达”、“马路”、“马戏”、“马甲”、“马术”……依然鲜活于我们的口头；四轮驱动的钢铁“宝马”，几为高档轿车的代名词；就连三国吕布的坐骑“赤兔马”，仍被今人借用为摩托车、电动车的大名。

马年说马，一群群文学艺术之马，仿佛历历在目，栩栩如生。“老骥伏枥，志在千里；烈士暮年，壮心不已。”自三国以来，曹操以马言志的名句，可曾激励几多“老马”，为各自的抱负而终生奋进！油然地，我也会想到韩愈的《马说》，默念起白话文一般的开句：“世有伯乐，然后有千里马。千里马常有，而伯乐不常有。”现代画家徐悲鸿以画马驰名中外。他作有多幅《奔马图》，用笔粗放，墨色淋漓，那奔马鬃尾毛发耸立，四蹄腾空疾奔，风采神骏。中国画坛历代皆有画马高手，但他画的马却更具精神和动感，体现出一种雄健壮美的神韵，散发着英雄主义的气派，被誉为“天下画马第一人”。

马年说马，油然使我联想起很多跟骏马颇有渊源的行业。《说文解字》释马是“马，怒也，武也”。马与战争结下了不解之缘。1969年，甘肃武威出土了一件东汉青铜奔马，称作“马踏飞燕”，后来被尊奉为中国旅游业的标志物。也许是一种象征，寓意一种精神，新时期是中国旅游业，以马踏飞燕不沾土的神速，发展壮大。我国古代的通信叫驿传，汉字“驿”也从马，凭着马匹节节传递。嘉峪关魏晋时期的壁画《驿使图》展现了这么一幅画卷：驿使骑着一匹高大神骏的红鬃马，一手执缰绳，一手举文书，疾驰而来。它被公认为中国古代驿传的最传神的写照。追本溯源，与古代驿传一脉相承的现代邮政，亦时常把这个形象亮相于各种邮品上，使历史文化的内涵与一个行业全新的追求，前后呼应，融为一体。

马年说马，我禁不住缅怀我生命的源头。或许是父母双亲皆肖马的缘故吧，我对马的那份虔敬之心，几乎与生俱来。据说蒙古族素有“马背骄子”、“马背民族”的称谓，至今仍为精于马术并十分崇爱马匹的民族。前些年游历内蒙古大草原，我把自己所骑的那匹蒙古马，悉心拍摄下来存念。回来后，塞北天地间的蒙古马形象，代为我博客和QQ的头像，成为我网络世界的一个图腾！

马年说马，我禁不住想到生肖属马的众生。略作推算，在我们这个讲究十二生肖民俗的国度里，将有一亿多人度过十二年一轮的本命年。再依照有关资料推算，在马年，华夏大地会有1600多万之众的“小马驹”呱呱落地。老骥壮马小驹，父老兄妹儿辈，我很想送上一句传统的祝愿，说什么呢？数以百计的“肖马”成语、词语中，我挑了一个最爱的：马到成功！



马的精神

孙红光

在十二生肖中，马位居第七，列羊前蛇后。

马是人类继驯养狗之后最早驯养的动物之一，在人类发展史中有着一页很活跃的历史。从古罗马古希腊的神话到荷马史诗中的特洛伊木马，从中世纪的骑士到童话中的白马王子，我们都可以看到马的倩影。

在中国历史文化中，马同样扮演了奔放活跃的角色。在中国最早的象形文字中，“马”字直接表现为马的图形。《说文解字》释马为威严与武力的象征。《周易》云：“乾为马。”孔颖达疏：“乾像天。天行健，故为马也。”

马身体高大，四肢强健，给人一种憨厚、诚实、纯朴的印象。马生性温顺，有令则行，有禁则止。马是健与美、刚与柔、灵与肉最完美的结合，正如法国作家布封说的，马不仅有一种“高贵的神态”，而且还有一种“强劲而豪迈的形象”。因此，在铜石并用的新石器时代晚期，精美的石雕艺术和金属工艺品中的艺术造型总是表现为四蹄翻腾、挺胸昂首，充满勇敢豪迈、自强不息精神的奔马。由此便不难明白，为什么历史上那些大将军、帝王几乎都爱马，并流传下来许多人与马的故事，如周穆王的八骏马、唐太宗的六骏马、项羽的乌骓马、关羽的赤兔马、刘备的的卢马等。

马的俊逸经常入诗入画。在中国，自从唐太宗命画家阎立本画马，把六骏马画得栩栩如生，传为名作之后，历代以来遂有画家专画马而闻名，如曹霸、韩干、韦偃、李赞华、李公麟、赵孟頫、钱澧等。近代徐悲鸿也以画马出名。

马的俊逸让艺术家心动，但真正打动艺术家、打动普通老百姓的不仅仅是马的形象，更是马的精神品德。正是因为马具有骁勇、忠贞、自强不息的精神品质，历史上才会流传下那么多人和马的动人故事。

赤兔马最初的主人是吕布，故有“人中吕布，马中赤兔”一说。这是把马和人一起来赞扬。后来，吕布被曹操俘杀，赤兔马成了曹操的战利品。曹操为收买关羽，遂将赤兔马送给关羽。赤兔马驮着关羽南征北战，屡建奇功，赤兔马的名头更加光彩夺目。关羽死后不久，赤兔马也死了。后人为了推崇关羽的忠义，到处建庙祭拜，连赤兔马也受到了人们的朝拜。

“马有垂缰之义”、“良马不念秣，烈士不苟营”，“好马崖前不低头”，“老骥伏枥，志在千里”，所有这些都是对马的忠义、克己、机敏和大无畏风骨的概括，而这些正是我们这个社会所应有的良好的道德规范。

在我们把各种马画像当成吉祥物装点居所，当我们在马画像上放上一张人民币，游戏般地说上一句“马上有钱”的时候，是不是也该学学马的精神品德？少一些马虎、马屁、指鹿为马，多一些“老骥伏枥，志在千里”的“龙马精神”。



新春伊始话骏马

冷枫

马在古代其实并不全被称为“马”。古人根据不同特性和毛色，赋予其很多称谓，比如幼小的马叫作“驹”；英武的雄马叫“骜”；雌马是“騾”；劣马为“駔”；只有真正的上品良马才当得起“骏”的美誉。不过，在宝马良驹中，又唯有那些能够日行千里才是“骥”。

法国18世纪的博物学家布封曾经说过这样一句话：“人类所曾做到的最高贵的征服，就是征服了这豪迈而彪悍的动物——马。”也正因为人类对这种动物实现了驾驭，我们的文明才跨进了一个新的境界。我国也是一样。远在商周时期，先民们就开始驯马、牧马以发展农业了。朝廷为此也专门建了马厩，还设置了饲养、调教马匹的专职人员。《西游记》中，孙悟空就曾是个被大材小用的马倌——弼马温。不久后，先民们发现了马匹在交通运输上所能发挥的巨大作用，开始以马代步了。古代的男性贵族出行习惯于骑马，古代的马车也从双轮到双辕不断得到改良。马匹还是当时的战争必备品，是关系到双方军队生死存亡的关键性因素。东汉那位马革裹尸的大将军马援就说过：“马者，甲兵之本，国之大用。”在冷兵器时代，交战双方所拥有的马匹数量绝对是军事实力的最直观表征。战国时的秦国就是个“千乘之国”，“一乘”指一辆兵车，而一辆车需配四匹骏马，“千乘”两字已夸耀出秦国鼎盛强悍的国力。

正因为马匹在各方面皆具有不可或缺的作用，所以古人对它格外重视。旧时习俗中，要春祭马祖，马祖指的是马在天上的星宿——天驷星，拜祭此星可求来年马匹丰收；夏祭先牧，先牧是传说中牧马的创始人；秋祭马社，马社乃是马厩这块地方的土地神；冬天要祭马步，马步即“马步神”，掌管天下马匹的灾疫情况。祭拜马步是希望自己的马匹能长年健硕，驰骋无碍，免受灾疫。说了那么多关于马的神仙，可能有人会问：“那么马王爷是个什么神仙呢？”是的，这位在民间颇有名声的仙人据说本是西汉时期匈奴族的太子，本名为金日磾。他身材高大，容貌威严，汉武帝见之很喜欢，封他为马监。这位异族王孙得到这个工作后，兢兢业业，业绩频出，于是民间干脆就称他为马神了，还将他绘成四臂三目的形象。也因为他是“三目”，所以民间又延伸出了一句俗语：“不给你点厉害看看，你不知道马王爷是三只眼。”话说回来，其实马王爷的真名是“水草马王”。从前的庄户人家、车马店、托运帮都会定期祭祀马王爷。后来不知怎么回事，竟然连酱园业和糕点业也将马王爷奉为行业神了。这也许跟关公关老爷一样吧，名气大了，老百姓便觉得他是万能神，求他总不会错的。

而在文学艺术领域，马的形象更是丰富多彩、瑰丽动人。唐代诗人孟郊《登科后》中那句“春风得意马蹄疾”写尽了金榜题名后的欢跃和自豪，曹操的“老骥伏枥，志在千里”则写出了烈士壮心不已的心境。还有杜甫在《天育骠骑图歌》中描摹骏马的诗句：“是何意态雄且杰，骏尾萧梢飒风起。毛为绿缥两耳黄，眼有紫焰双瞳方。矫矫龙性含变化，卓立天骨森开张”。将良马比作蛟龙，飞扬诗才中活生生奋蹄跃出一匹雄姿矫健的千里良驹。此外，河南安阳曾出土过商代玉马，陕西临潼有秦始皇的陶马俑，陕西礼泉太宗墓前立有石刻浮雕“昭陵六骏”。甘肃武威出土的“马踏飞燕”铜奔马也有着令世人叹为观止的艺术魅力。自古来擅长画马的大家也代代不绝，唐代的曹霸，宋代的李公麟、元代的赵孟頫，直到后来的徐悲鸿大师，他们笔下飞逸腾空的骏马，宛若天降，俊美异常。

在中国人的心目中，马不仅仅是一种单纯具有观赏性、实用性的动物，更是我们生活中长久的伙伴，是一种象征着性格积极进取，事业兴旺发达的祥瑞。

余秋雨： 记忆文学

57



齐华说到这里，解开上衣的第二颗纽扣，把手伸进去，从衬衣口袋里拿出一个对折的牛皮纸信封。打开，从里边取出一张小小的白纸条。再打开，小心翼翼地递给我。纸条上写着——

齐华：你是这个世界上唯一为我三次流泪的男人。谢谢你！ 姜沙

“她死了以后你没有把这张纸条给领导看？”我问。

“当然没有。这是写给我个人的。”齐华说。

叹了口气，他又说：“我当时没有勇气对她说：活下来，与我一起过日子。我可以放弃一切，全为她。我倒不是怕别的，就怕她看不起我。读了这纸条，我才知道，不一定。”

这天，从下午到晚上，我只是傻傻地倾听，一时还无法消化这个让我震动不已的故事。听齐华说，他转业到上海，是自己要求的，就想照顾一下她的家，再每年扫扫她的墓。

在小饭馆门口与齐华告别时，我紧紧地握着他的手，却说不出话。

他倒说了：“一个人会彻底改变另一个人，我好像有了一个新起点。我想请教你，如果想集中钻研一下人性和爱情的价值，应该读什么书？”

我说：“读莎士比亚和《红楼梦》，反复读。”

那天，我正在家里想着齐华和姜沙的事，楼梯上拥上来一群老太太。上海的老太太一成群就喜欢高声谈笑，我和妈妈连忙为她们端椅倒茶。

她们是来找祖母的。女人在这个年龄上多年未见，变化比男人大。但是，一会儿我就认出来了，领头两位，一位是吴阿姨，一位是海姐。

这样的称呼把辈分搞混了。“吴阿姨”，应该是爸爸、妈妈他们对她的称呼，“海姐”，更应该是祖母一辈的称呼了。但那两个称呼已经成了她们的别号，我们心里也这么叫，只是表面上一律尊称“阿婆”。

今天她们领来的，都是祖母在抗日战争时的朋友。后来大家都各忙各的，没有什么来往。现在总算安定了下来，而她们也都老得可以不必忙了，所以来走动走动。

但是，祖母一见吴阿姨和海姐，还是卡住了。卡在心里，也卡在脸上。卡住海姐的理由很简单，她为了阻止益生哥的恋爱，出主意伪造了姨妈自杀的电报，导致益生哥真的自杀。这件事，亲戚朋友圈里都轰传过，海姐早就被老太太、老大爷们斥骂得抬不起头来，今天一见祖母也是怯怯的。祖母一道凌厉的目光扫过去，她立即低下了头。

卡住吴阿姨，当然是因为她的儿子吴阿坚。正是吴阿

坚的揭发，成了我爸爸十年蒙冤的导火索。但这事，其他老太太都不知道。祖母在这痛苦的十年间曾经无数次地想起过自己的老朋友吴阿姨，很想让她知道，由于她的儿子，我们家陷入了什么样的困境。但祖母又知道，吴阿坚放了第一把火之后，却没有再做火上浇油的事。

祖母凌厉的目光扫向了吴阿姨，但吴阿姨没有低头，反而大刺刺地上前一把拉住了祖母的手，大声说：“你倒好，到乡下隐居去了，留下我家在上海受了那么多年的屈！”

“什么？你家受了屈？”祖母十分诧异。

“我家当年开鸦片馆的事，被揭发了。我当时还猜想，这鸦片馆害过你老头，很可能是你儿子揭发的，但阿坚摇头，说不会。阿坚在单位里换了好几个工作，不管换什么，揭发信总是跟着来。半年前终于平反，销毁材料时一看才知道，是当时鸦片馆里的一个小伙子揭发的。你看，我在心里冤枉了你儿子这么多年！”我祖母听她这么说，头顶就像被浇了一桶泥浆。怎么？你儿子点了我儿子第一把火之后自己也遭了殃？你那么多年还在怀疑我儿子揭发了你儿子？这世间的事真是太荒腔走板了！祖母以一个老练女人看另一个女人的眼睛判断，吴阿姨没有撒谎。

面对这么一个老姐妹，该是从头向她说明余家受她儿子伤害的真相，还是该抱住她大哭一场？祖母没有选择这两项。她长长地吐了一口气，连吴阿姨也没有听到，她只是吐给自己听。

责编 胡晓新 校对 张依芸